弹州晚鼓

3名稳居年级前三名的高三学生成为我省首批中学校长实名指 荐上北京大学的候选人。昨日,河南省实验中学公布了校长考记名的 荐学生参加北大自主招生考试的 名单,在校内张贴公告并进行文 相了解,3名候选人都在文明 种的年级前三名之列,综合素质较 人实际情况来看,被推荐的学生仍然以成绩为主要的评判因素。

晚报记者 张勤 实习生 薛意茹



── 相关 -

### 郑州一中 今天确定被推荐生

作为我省另外一所获得北大"中学校长实名推荐制"资质的高中,郑州一中于今日确定被推荐人选。

昨日下午,郑州一中的一位负责人介绍,该校今年推荐参加北大自主招生的学生只有一名,是理科生。"推荐的程序还没有走完,目前不能公布学生的姓名和班级。"这位负责人说,预计今天会在校内公示被推荐学生的姓名,但是不会对外公布。

# 省实验中学推荐3名女生上北大

她们的成绩均为年级前三名,综合素质较高

校方表示目前制度下,推荐时主要考虑的还是成绩,"偏才"和"怪才"很难被挑中

## 记者调查

#### 推荐过程

#### 省实验中学校长推荐3名女生上北大

昨日,省实验中学校园宣传栏内,一则公告引起了 关注。《北京大学2010年自主招生"中学校长实名推荐 制"河南省实验中学推荐人选公示》,最终确定了3名 学生作为被推荐生,参加北大自主招生。

公告中说:2009年11月20日下午,我校对报名参加北京大学2010年自主招生"中学校长实名推荐制"的学生进行了面试,经学校推荐委员会对参加面试学生学业成绩、综合素质及特长方面的评议考查,拟定赵勤勤等3名同学为北京大学2010年自主招生"中学校长实名推荐制"推荐人选。

根据《北京大学关于试行"中学校长实名推荐制"的实施方案》和《北京大学2010年自主招生"中学校长实名推荐制"河南省实验中学推荐方案》,现将拟推荐学生情况予以公示,公示期至2009年11月25日。公示期内如对推荐人选有异议,请以书面形式向纪季反映。

被推荐的学生分别是赵勤勤、邢英华、席恺媛。

#### 20 名学生报名面试,考场全程录像

省实验中学有关负责人介绍,自从获得推荐学生上北大的资质后,学校非常重视。"推荐哪个学生,并非校长一人说了算,学校专门组成推荐委员会,对候选学生进行严格面试。"这位负责人说,11月20日下午,学校成立的推荐委员会对学生进行面试,除了校长、年级长、班主任、老师外,委员会成员还有学生和家长。据介绍,学生和家长代表各有两名,其中学生代表选择的是没有参加候选的学生,两名家长的孩子也已经获得了保送资格,这样能保证推荐委员会成员的公正。

"我们的面试全过程都有录像,以保证选拔过程的公开、透明。"省实验中学高三年级长刘金武老师参加了对报名学生的面试。他说,学校鼓励符合条件的学生自愿报名,学习成绩好、综合素质高,也愿意报考北大的学生比较踊跃,有20名高三学生报名,其中6名文科生,14名理科生。

面试的内容和方式都接近于高校自主招生的面试,考官提的问题很宽泛,有国际时事政治,也有当前社会热点。"学校想选拔成绩优异又有独特见解的学生。"据了解,推荐委员会要根据学生的文化课成绩、综合素质及特长现场评议排序,最终确定3名被推荐学生。

#### 被推荐生均成绩过硬,排名年级前三

推行"中学校长实名推荐制",是今年北京大学的一项重要招生制度改革,然而,在推荐过程中,成绩仍然是学校不可避免要考虑的因素,甚至是首要因素。

从省实验中学公示的3名候选学生情况来看,首先都是学习成绩优异。据了解,3名女生中,赵勤勤和席恺媛是文科生,她们的学习成绩都稳居年级前三名,邢英华是理科年级第一名。说起学生的综合素质,刘金武老师说,3名女生都是全面发展的学生,在学校组织的演讲活动、学生艺术节、社会实践活动中,都能看到她们的优异表现。"席恺媛一直担任班长,还是学生会年级分会主席。"



#### 学生:推荐成绩好的学生"浪费"指标

就在社会和媒体对北京大学的"中学校长实名推荐制"给予高度关注的同时,作为推荐制的主要受惠人群高三毕业生的表现反而很平静。昨日,记者在省实验中学采访时发现,高三学生对公示的3名被推荐学生普遍表示接受。

"这3名同学在我们年级都比较有名, 她们能被推荐也在意料之中。"高三学生小 <sup>围设</sup>

也有同学认为,能上北京大学是很多 学生的梦想,学校应该把推荐权利发挥得 更好。"被推荐的学生成绩好,就算校长不 推荐,她们自己去考北大,也能考得上。这样一来,3个推荐指标不就浪费了吗?"学生小杜很不客气地说。

据了解,该校还有一些成绩优秀的学生没有报名。"我家孩子想上清华,这次就没有报名参加北大的推荐。"一位学生家长赵先生说,如果参加了北大实名推荐,将来填报志愿的时候,就要首选北大。"我感觉这两所学校竞争非常激烈,所谓校长实名推荐,并不能选出什么特别的人才,只不过是北大的一个提前掐尖计划而已。"

## 老师:如果降100多分录取,特长生才有"机会"

省实验中学高三年级长刘金武说, 高三年级也的确有不少特长生,有写作能力超强的,有音乐能力突出的,但是学校不敢轻易推荐。"这些学生往往会出现偏科的情况,各科成绩不平均。"刘老师说,特长突出的学生很难达到北京大学降30分录取的标准,更别说"偏才"和"怪才"了。如果推荐了这些学生,其他成绩好、综合素质高的学生和家长肯定会有意见。

"有特长的学生,或者有特殊潜质的 学生,平均分数一般会比北大分数低100 多分。"省实验中学一位高三老师说,这 是从往年的高考录取中简单总结出来的 却想

"不过,据目前我们掌握的一些情况,国内还有一些高校正在考虑实行中学校长实名推荐制度。"省会一所省级示范性高中的高三年级长说,"个别高校有可能会出台例如校长推荐的学生高考降50分,而参加自主招生考试的学生降30分的政策。今后还有可能会推行直接免面试环节、高考获得降分或高考免试等。"

#### 校方:学校不敢推荐"偏才"和"怪才"

对于学校以"成绩"作为确定被推荐生的重要依据,省实验中学有关负责人表示,受目前推荐制度的制约,学校不得不这么做。"成绩优异、综合素质高,这是北大给我们的选拔标准,而有突出特长则是一个辅助标准。"这位负责人说,被推荐学生仅仅是取得了北大自主招生笔试免试的资格,还要经

过北大的面试关。随后,学生还必须参加高考,高考成绩按北大录取分数线降30分录取。"如果高考成绩达不到,推荐上也没有用,依旧上不了北大。"

由于有了这些制约,学校在确定被推 荐学生时,考试成绩成了最先考虑的重要 因素。 ─ 链接 -

## 江苏 "校园牛人"入选

南京师范大学附属中学高三学生匡超 是江苏省首名中学校长实名推荐上北大的 学生, 匡超被称为"校园牛人"。

在同学眼里,文科生里他理科学得最好,理科生里他文科学得最好。好学生有三种:一、平时学习成绩好;二、学科竞赛考得很好;三、学生活动能力强。一般来说,能做到其中一点就很不容易了,匡超3样都很厉害。

## 湖北 被推荐生多才多艺

19日,湖北省首名中学校长实名推荐 上北大的学生宋轶凡在武汉二中公示。宋 轶凡成绩棒,唱歌跳舞也很在行,最近一次 统一考试是全年级第12名。

同时,该省华师一附中公示的3名"北 大被推荐生"李正一、彭康和吴萧剑也是多 才多艺,而且全是学生干部。他们共同的 特点是:成绩突出且非常均衡,学习主动性 强,不"死擂"功课,业余生活丰富。

## **辽宁** 综合测评推荐

辽宁省的东北师大附中有20多名学生报名参加评选,学校根据学生的成绩排名、综合排名,选出10名入围者。而入围的原序。

校长李桢本人有权直接实名推荐5名 本校学生进入北大自主招生面试,但李桢 将这个决定权交予学校,采取学生公开、自 愿申请,之后学校组成专家组综合测评,进 行面试最终决定人选。

## 重**庆** 按分数推荐

昨天,重庆南开中学和巴蜀中学先后 公布了校长实名推荐学生参加北大自主招 生考试的名单,入选的学生都是最近几次 考试中的前一两名。南开中学的3位被推 荐学生最近几次考试成绩在全校数一数 二,个人自愿者北京大学。

因为受到诸多限制,南开中学校长宋 璞不得不采取以分数来作最后定夺。宋璞 说,第一次搞这种实名推荐,感到压力非常 大。外界对校长的猜忌,公众对学校的不 信任,都让他感到难以按照自己的意见自 主进行推荐。